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PREMIO WANGARI MAATHAI “PALADINES DEL BOSQUE” 2022 
PAUTAS PARA LA POSTULACIÓN DE CANDIDATOS 
¿Conoces a un verdadero paladín de los bosques? ¡Propón su nombre como candidato al Premio Wangari Maathai antes del 15 de octubre!  

La Asociación de Colaboración en materia de Bosques (ACB) otorga este premio a una persona extraordinaria por haber mejorado nuestros bosques y la vida de las personas que dependen de ellos. La persona que gane el premio 2022 será valorada por sus destacados aportes para preservar, restaurar y gestionar de manera sostenible los bosques y crear conciencia sobre el papel clave que desempeñan las zonas boscosas en el apoyo a las comunidades locales, los medios de vida rurales, las mujeres, los jóvenes y el medio ambiente, durante el próximo XV Congreso Forestal Mundial, que se realizará del 2 al 6 de mayo de 2022 en Seúl (República de Corea).  

Junto con el reconocimiento y prestigio internacionales, la persona galardonada recibirá un premio en efectivo de USD20 000, así como apoyo para viajar y participar en la ceremonia de premiación en Seúl.  

Le agradecemos que complete el formulario de postulación en inglés, francés o español. La fecha límite para la recepción de postulaciones es el 15 de octubre de 2021. 

El XV Congreso Forestal Mundial se pospuso para 2022 debido a la pandemia de la COVID-19. En línea con esta decisión, la ACB pospuso el Premio Wangari Maathai “Paladines del Bosque”, a fin de que tuviera lugar el mismo año que el congreso. Todas las postulaciones que se recibieron durante la anterior convocatoria continuarán siendo válidas a menos que la persona que las presentó las retire.

Las postulaciones serán revisadas por un panel de reconocidos expertos forestales que se desempeñan en ámbitos que van desde la investigación hasta la política, quienes también considerarán los esfuerzos de las personas postuladas para empoderar a las mujeres, los jóvenes y la sociedad civil, fomentar el compromiso social, promover redes y mejorar la visibilidad y el valor sociocultural de bosques. 

1. Información básica: 
Incluya la siguiente información en la postulación que desee presentar:
Su nombre:
(Nota: los candidatos no pueden ser postulados por sus familiares o sus socios comerciales): 
Cargo:
Nombre: 
Apellido: 
País: 
Empleo/Profesión:
Correo electrónico: 
Número de teléfono: 
Número de fax: 
Dirección: 

Nombre de la persona que usted postula 
Cargo:
Nombre: 
Apellido: 
País: 
Empleo/Profesión:
Edad:
Correo electrónico: 
Número de teléfono: 
Número de fax:  
Dirección: 


2. Explicación de los logros obtenidos: 
Responda la siguiente pregunta, abordando los puntos asociados a continuación, en un máximo de 2 500 palabras:
· ¿De qué forma ha contribuido la persona que usted postula a la conservación, restauración y manejo sostenible de todos los tipos de bosques?  Proporcione ejemplos concretos de la forma en que el trabajo de la persona postulada ha beneficiado a las comunidades locales, los medios de vida rurales, las mujeres, los jóvenes y el medio ambiente.
i. Enumere tres aspectos innovadores del trabajo de la persona postulada y de qué forma reflejan el espíritu de los logros sin precedentes de Wangari Maathai.
ii. Enumere tres acciones específicas que la persona postulada haya realizado para crear conciencia sobre el papel clave que desempeñan los bosques en los medios de vida rurales, las mujeres, los jóvenes y el medio ambiente.
iii. Identifique de qué manera la labor de la persona postulada ha empoderado a otros a actuar mediante un mayor compromiso social, redes comunitarias o un mayor reconocimiento del valor de los bosques.  

3. Referencias: 
Proporcione al menos dos referencias adicionales que puedan respaldar la postulación de esta persona:  
Cargo:
Nombre: 
Apellido: 
País: 
Empleo/Profesión:
Correo electrónico: 
Número de teléfono: 
Número de fax:  
Dirección: 

4. Documentos de prueba: 
Incluya una pequeña muestra de fotos, videos, recortes de prensa u otros materiales probatorios disponibles que reflejen los logros mencionados en la postulación.

5. Presentación: 
Envíe por correo electrónico la información anterior y la información de respaldo adicional a la dirección de correo cpf@un.org con el asunto: “Postulación al Premio Wangari Maathai".
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