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Mesdames, Messieurs

La Belgique se joint à la Déclaration de la Présidence de l’Union Européenne. 

La Belgique s’honore de pouvoir procéder aujourd’hui à la signature d’une convention qui s’inscrit dans la lignée des grands instruments juridiques internationaux des Nations Unies dans le domaine des droits de l’homme.

Dans un monde parfait, les droits énumérés dans la Déclaration Universelle des Droits de l’homme seraient suffisants pour protéger chaque individu. Mais la vie quotidienne nous montre la vulnérabilité de certains groupes, comme les enfants, les femmes et les personnes handicapées qui sont plus souvent victimes des violations des droits de l’homme.

La Convention ne crée pas de droits nouveaux, mais est l’expression d’une nécessité d’accorder une protection spéciale à des millions de personnes handicapées qui affrontent quotidiennement toute une série d’obstacles qui entravent leur pleine intégration et leur participation active à la vie en société.

L’élaboration d’une Convention internationale sur les droits des personnes handicapées et d’un Protocole facultatif qui renforce le contrôle de la mise en œuvre de ses dispositions est une étape décisive d’un long processus. Celui-ci a conduit l’organisation universelle depuis plus de trois décennies à apporter une contribution déterminante à la protection des droits et à la promotion de la condition des personnes handicapées.

Cette Convention est le produit d’un effort collectif qui a réuni au cours de huit sessions de travail des représentants de nombreuses délégations nationales et associations de la société civile rassemblées dans une commune détermination à répondre le mieux possible aux attentes de la communauté des personnes handicapées.

Elle est aussi la résultante d’une série de consensus qui se sont dégagés progressivement sur des questions porteuses d’enjeux culturels et philosophiques diversifiés.

Les travaux qui ont conduit à son élaboration, ont permis de mettre l’accent sur des valeurs communément partagées tout en respectant la diversité des approches et des modèles de vie communautaire propres aux grands courants des civilisations qui façonnent l’histoire et l’avenir de l’humanité.

Au-delà des hésitations qui ont émaillé les débuts des travaux du comité chargé de rédiger la convention, il est permis maintenant de mieux mesurer les plus values d’un exercice qui traduit en une trentaine d’articles un changement de paradigme. Les personnes handicapées peuvent dès à présent participer à un modèle de vie sociétale axé sur l’autonomie, la pleine intégration, le développement social, la participation et la consolidation de leurs droits fondamentaux sur un pied d’égalité avec toutes les autres personnes.

La Convention est également dotée d’un mécanisme solide de contrôle confié à un comité d’experts internationaux qui aura pour mandat de vérifier la mise en œuvre sur le plan interne des engagements internationaux auxquels vont souscrire prochainement les Etats qui ont déjà exprimé leur intention de ratifier cette Convention ainsi que son Protocole facultatif.

Mon pays, appuyé par toutes les composantes tant de la société civile que de ses structures fédérales et fédérées, se félicite  de l’espoir que cette importante Convention crée auprès de l’ensemble de la communauté internationale.  La signature que nous avons apposée aujourd’hui en présence des représentants des associations de personnes handicapées, constitue une étape nécessaire ouvrant de nouvelles perspectives. J’ose exprimer l’espoir que la mise en œuvre efficace de cette Convention se fera sans délai. Pour sa part, la Belgique ne manquera pas de prendre toutes les mesures requises afin de ratifier le plus rapidement possible cette Convention. Ce faisant, nous nous associons à l’expression universelle de solidarité et de fraternité qu’elle promeut.

La Belgique remercie tous ceux et toutes celles qui ont contribué à l’élaboration de ces deux instruments juridiques internationaux  auxquels elle souscrit en y apposant sa signature. 
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