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          ECUADOR

                                              Misión Permanente ante las Naciones Unidas

INTERVENCION DE LA DELEGACION DEL ECUADOR EN LA CEREMONIA DE SUSCRIPCIÓN DE LA CONVENCIÓN INTERNACIONAL SOBRE LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD Y SU PROTOCOLO FACULTATIVO.
LCDO. LENIN MORENO

VICEPRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Nueva York, 30 de Marzo de 2007
Señor Presidente de la Asamblea General,
Señora Secretaria General Adjunta,
Excelencias,
             Es para mí un alto honor dirigirme a la Asamblea General de las Naciones Unidas en esta Ceremonia histórica, en la cual los Estados que conforman el organismo universal confirmarán su compromiso con los derechos de las personas con discapacidad, al proceder a suscribir la Convención Internacional y su Protocolo Facultativo, instrumentos de enorme trascendencia que fueron adoptados por la Asamblea, el pasado 13 de diciembre de 2006.

            Como lo expresara la Delegación ecuatoriana en ese histórico momento, la adopción de la Convención y su Protocolo Facultativo ocurre casi sesenta años después de que la Asamblea General adoptara la Declaración Universal de Derechos Humanos y cuarenta años después de haber adoptado el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos, así como el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales.

Hemos esperado durante muchos años la culminación de tan largo proceso mundial, para el establecimiento de un sistema en el que el ser humano discapacitado pase a ser sujeto de derechos, que rescate su plena autonomía y se le permita tener un espacio para el desarrollo de su creatividad y espíritu.
Señor Presidente,

         El Ecuador, comprometido como lo ha estado siempre con los principios universales de los derechos humanos, no dudó en sumarse al esfuerzo internacional para lograr la adopción de los instrumentos internacionales que hoy nos convocan.
         Así, luego del impulso pionero de México que motivó la creación del Comité Especial que preparó la Convención y su Protocolo, mi país presidió por tres años dicho Comité, procurando en todo momento la activa participación de los Estados y particularmente de las organizaciones de la Sociedad Civil, hecho sin precedentes en las Naciones Unidas en el proceso de negociación de un instrumento internacional.

         El Ecuador se siente muy honrado en haber contribuido activamente a que el sueño de millones de seres humanos con discapacidad se haya convertido hoy en una realidad.

         Quiero rendir homenaje a México, que tuvo la visión de fomentar este proceso, a Nueva Zelanda que habiendo continuado el trabajo emprendido por mi país, presidiendo el Comité, logró el consenso unánime para la adopción de los instrumentos, a todas las organizaciones no gubernamentales que contribuyeron enormemente para enriquecer los documentos, desde su propia visión y experiencia y a todos los Estados que se sumaron en esta noble e histórica causa a favor de los derechos humanos.
         Señor Presidente,

         El proceso de reconocimiento y plena vigencia de los derechos humanos de las personas con discapacidad no culmina con esta Ceremonia de suscripción, sino que apenas empieza, por lo que insto a todos los Estados a comprometer los mayores esfuerzos en el camino hacia la aplicación integral de la Convención y su Protocolo en sus respectivos ordenamientos internos. En ese sentido, el Ecuador realizará cuanto antes un proceso de actualización y armonización de su legislación interna vigente.
          Como persona con discapacidad debo expresar que no hay mayor decepción que comprobar que muchos compromisos asumidos por los Estados a través de los instrumentos internacionales no llegan a cumplirse en su totalidad, quizás por la falta de una importante decisión política o por los obstáculos jurídicos a los que suelen enfrentarse para la aplicabilidad plena de las normas internacionales.  
          Anhelo que el compromiso que hoy asumimos no quede en la  simple suscripción de un instrumento internacional y podamos avanzar para que cada uno de los principios de la Convención y su Protocolo sean una realidad para todas las personas con discapacidad alrededor del mundo, que hemos enfrentado olvido, discriminación y desesperanza.

Que este proceso único de participación activa de Estados y organizaciones no gubernamentales, que hoy estamos celebrando, continúe en el tiempo y permita también trascender en la aplicación plena de los principios universales a los que hoy nos comprometemos y asumimos de manera prioritaria e impostergable.
Muchas Gracias.
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