Señor Presidente:

Ante todo, quisiera felicitar a Usted Sr Presidente y al Embajador Gallegos por el excelente trabajo que llevaron a cabo como co-presidentes del Comité Ad-hoc.  

En este día histórico en que se celebra la ceremonia de firma de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, es motivo de satisfacción de mi Gobierno participar como Estado signatario de este magno instrumento internacional de protección de los derechos humanos, instrumento dirigido a la preservación de los derechos y dignidad de los más desprotegidos de la sociedad humana.

Mi Gobierno se complace en acoger el fruto de un largo proceso de deliberaciones que finalmente ha desembocado en un instrumento cierto, tangible y vinculante para los Estados que expresen su voluntad de ser parte del mismo, lo que proporciona una mayor garantía para los más desprotegidos de nuestra sociedad. 

Este es un momento de volver nuestros ojos a ellos, una oportunidad de otorgarles el reconocimiento de sus derechos y dignidad como personas y reafirmar el compromiso de los gobiernos para garantizarles un mayor reconocimiento a sus dignidades.

En Nicaragua, Sr. Presidente se reconocen los derechos humanos de todas las personas con discapacidad en la Constitución Política.  Sus disposiciones, entre otras, se encuentran reglamentadas por la Ley 202 de Prevención, Rehabilitación y Equiparación de oportunidades para las personas con discapacidad.  La voluntad Política del Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional  es poder implementar todas sus disposiciones,  así como las de la convención que hoy firmamos, y se hará lo posible para su próxima ratificación. Especialmente, Sr. Presidente, mi gobierno está haciendo sus mejores esfuerzos en apoyar al discapacitado y a su familia en la búsqueda del ejercicio de sus derechos ciudadanos.  

Sr. Presidente: 

Es muy importante para los países en vías de desarrollo, la disposición  establecida en el artículo 32 de la Convención sobre cooperación internacional en el apoyo de los esfuerzos nacionales para hacer efectivos el propósito y los objetivos de la misma. 

Es motivo de orgullo para Nicaragua, tener entre nosotros a Mauricio Gutiérrez Gonzáles,  joven nicaragüense con discapacidad, que ante esta augusta Asamblea ha sabido exponer la voz de 650 millones de personas que padecen algún tipo de discapacidad en el mundo entero, entre ellos, aquellos nicaragüenses que para el logro de su desarrollo personal, viven cotidianamente dentro de sus limitaciones, buscando finalmente ser útiles a nuestra sociedad; para ellos, mi Delegación les extiende nuestras sinceras muestras de aprecio y felicitaciones en este gran día.

Sr. Presidente, para concluir, yo también en mi carácter personal  debo felicitarme en este día por la firma de la convención, ya que soy padre de un hijo con discapacidad.  

Muchas gracias señor Presidente.           

