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Специальный комитет по всеобъемлющей

единой международной конвенции о защите

и поощрении прав и достоинства инвалидов

Вторая сессия

Нью‑Йорк, 16–27 июня 2003 года



Австрия, Бельгия, Венгрия, Германия, Греция, Дания, Ирландия, Испания, Италия, Кипр, Люксембург, Мальта, Нидерланды, Польша, Португалия, Словакия, Словения, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Финляндия, Франция, Чешская Республика и Швеция: проект резолюции


Специальный комитет по всеобъемлющей единой международной конвенции о защите и поощрении прав и достоинства инвалидов


рекомендует Генеральной Ассамблее принять следующий проект резолюции:


«Генеральная Ассамблея,


ссылаясь на свои резолюции 56/168 от 19 декабря 2001 года и 57/229 от 18 декабря 2002 года,


с интересом отмечая резолюцию 2003/49
 Комиссии по правам человека и проект резолюции II, который Комиссия социального развития рекомендовала Экономическому и Социальному Совету принять на своей сорок первой сессии
,


вновь подтверждая универсальный характер всех прав человека и необходимость гарантировать инвалидам полное осуществление этих прав без дискриминации,


будучи убеждена в этой связи в целесообразности принятия международной конвенции о поощрении и защите прав инвалидов,


1.
постановляет разработать международную конвенцию о поощрении и защите прав инвалидов;


2.
постановляет также поручить разработку проекта международной конвенции Специальному комитету, учрежденному в ее резолюции 56/168;


3.
постановляет далее учредить группу в составе 15 экспертов, специализирующихся в области прав человека и/или инвалидности и выступающих в своем личном качестве, для представления предложений по конвенции Специальному комитету на его третьей сессии;


4.
просит Генерального секретаря в этой связи не позднее чем через месяц после принятия настоящей резолюции в консультации с Бюро Специального комитета и с должным учетом принципа справедливого географического распределения произвести назначение экспертов из числа правительственных и других экспертов;


5.
просит Генерального секретаря представить Группе экспертов доклад по итогам второй сессии Специального комитета, отражающий мнения в отношении предложений по конвенции, представленных Генеральному секретарю во исполнение резолюции 57/229 правительствами, межправительственными организациями, органами Организации Объединенных Наций и другими заинтересованными сторонами, а также резюме обсуждений, состоявшихся в ходе второй сессии Специального комитета;


6.
предлагает правительствам, межправительственным организациям, органам Организации Объединенных Наций и другим заинтересованным сторонам представлять группе экспертов через Генерального секретаря любую дополнительную информацию или материалы, которые могут оказать помощь в работе группы;


7.
постановляет, что Специальный комитет проведет в 2004 году свою третью сессию продолжительностью 10 рабочих дней до завершения пятьдесят восьмой сессии Генеральной Ассамблеи;


8.
просит Специальный комитет начать рассмотрение на своей третьей сессии проекта конвенции, разработанного группой экспертов».


	�	См. E/2003/23 (Part I), глава II, раздел A.


	�	Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, 2003 год, Дополнение № 6 (E/2003/46), глава I, раздел B.
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