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Специальный комитет по всеобъемлющей
единой международной конвенции о защите
и поощрении прав и достоинства инвалидов

Вторая сессия

Нью‑Йорк, 16–27 июня 2003 года 



Мнения, представленные правительствами, межправительственными организациями и органами Организации Объединенных Наций в отношении разработки всеобъемлющей единой международной конвенции о защите и поощрении прав и достоинства инвалидов



Добавление



Дополнительно представленные мнения: Марокко, Оман и Ливийская Арабская Джамахирия и Комитет против пыток


I.
Мнения правительств



Марокко

1.
Правительство Марокко придерживалось мнения о том, что осуществление новой конвенции потребовало бы создания международных, региональных и национальных органов для координации стратегий и определения целей и средств ее осуществления. Марокко заявило, что в дополнение к этим координационным механизмам Организации Объединенных Наций следует создать международные механизмы, которые отслеживали бы осуществление конвенции посредством анализа статистических и иных данных, направления запросов и посещения стран.



Оман

2.
Правительство Омана придерживалось мнения о том, что конвенция должна укреплять права инвалидов посредством создания национальных советов, организаций или ассоциаций, а также региональных и международных органов и комитетов для инвалидов. Оман заявил, что в парламентских и представительных советах на всех уровнях должна быть гарантирована представленность инвалидов. Оман также заявил, что инвалидам должны быть гарантированы постоянные и комплексные услуги в областях здравоохранения, образования, профессиональной подготовки и реабилитации и трудоустройства, а также доступ к жилью, транспорту и общественным местам, спорту и отдыху. Особое внимание следует уделять инвалидам-женщинам, освещению в органах массовой информации и глобализации и проблемам нищеты.



Ливийская Арабская Джамахирия 

3.
Правительство Ливийской Арабской Джамахирии дало следующее определение инвалидности: «Инвалид — любое лицо, страдающее в результате постоянной инвалидности, которая полностью или частично препятствует выполнению этим лицом производственной деятельности и иных видов обычной деятельности, независимо от характера инвалидности (психическая, психологическая или физическая) или ее причины (прирожденная или приобретенная)». Правительство также указало, что конвенция призвана помочь созданию международной организации по вопросам инвалидности и ее предупреждения, использованию новых коммуникационных технологий для повышения осведомленности во всех обществах и стандартизации языков знаков.


II.
Мнения системы Организации Объединенных Наций

4.
Комитет против пыток высказал мнение о том, что защита прав инвалидов, возможно, не обеспечивается наилучшим образом новой конвенцией, которая будет сосредоточена исключительно на этом вопросе, и что следует прежде всего рассмотреть возможность совершенствования существующих механизмов в области социального развития.
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