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الأمـــــم          المتحـدة

الأمين العام



رسالة بمناسبة اليوم الدولي للأشخاص المعوقين
3 كانون الأول/ديسمبر 2006

إن موضوع ”إمكانية الوصول إلى الوسائل الإلكترونية“ الذي كرس هذه السنة كموضوع الاحتفال باليوم الدولي للأشخاص المعوقين يذكرنا بالحاجة إلى إتاحة إمكانية الوصول إلى شبكة الإنترنت أمام الجميع.


ويتيح توفير إمكانية الوصول إلى تكنولوجيات المعلومات والاتصالات فرصا للناس كافة، بل ولعل الأشخاص ذوي الإعاقات هم أكثر الناس تعويلا على تلك الفرص. ولما كان التطور الذي تشهده شبكة الإنترنت وتلك التكنولوجيات يأخذ احتياجاتهم في الحسبان على نحو أكثر شمولية، فإن الحواجز التي تقف في طريق مشاركتهم بفعل التحامل والتعلل بالمرافق الأساسية والأشكال العصيّة المنال لم يعد لها مبرر.


وهذا التحول محل ترحيب. فمع انتشار تكنولوجيات المعلومات والاتصالات عبر العالم واستقطابها عددا متزايدا من المستعملين في كل يوم، ما زال معظم المواقع على شبكة الإنترنت منيعا في وجه الملايين من الناس الذين يستعصي عليهم استخدام فأرة الحاسوب، أو الذين يعانون عاهات بصرية ويحتاجون إلى ”قارئ شاشة“ أو حروف مكبرة تمكينا لهم من قراءة الصفحة المنشودة. وقد أخذت الحكومات والقطاع الخاص تعترف رويدا رويدا بما ينطـــوي عليه إتاحة إمكانية الوصول إلى المواقع على شبكة الإنترنت أمام الجميع من منافع اقتصادية واجتماعية، وطفقت تطبق تغييرات على صعيدي البرمجيات والمعدات على السواء.


ومن شأن اتفاقية حقوق المعوقين، التي يتوقع أن تعتمدها الجمعية العامة في أواخر الشهر الحالي، أن تعطي زخما إضافيا لهذا التوجه. فالدول التي تختار أن تصبح طرفا في الاتفاقية ستلتزم بموجب ذلك الاختيار باتخاذ ما يلزم من خطوات من أجل تزويد ”المعوقين بمعلومات موجهة لعامة الناس باستعمال الأشكال والتكنولوجيات السهلة المنال والملائمة لمختلف أنواع الإعاقة في الوقت المناسب وبدون تحميل المعوقين تكلفة إضافية“. وتحث الاتفاقية المؤسسات الخاصة ووسائط الإعلام الجماهيرية على حذو المنوال نفسه فيما يتعلق بتقديم خدماتها.

وبمناسبة هذا اليوم الدولي، علينا أن نتعهد مرة أخرى بألا نألو جهدا في سبيل تحقيق ما يخامرنا من رؤى في بناء مجتمع معلومات يحتضن الجميع، مجتمع محوره الناس وينحو إلى التنمية. وعلينا أيضا أن نضاعف جهودنا لكفالة قدرة المعوقين على ممارسة حقوق الإنسان الخاصة بهم وعلى الاضطلاع بدورهم كاملا في الحياة الاقتصادية والاجتماعية والسياسية بمجتمعاتهم.
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