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Le thème de la Journée internationale 2006 des personnes handicapées, « la cyberaccessibilité », nous rappelle la nécessité de mettre l’Internet à la portée de tous.


L’accès aux technologies de l’information et des communications ouvre des perspectives à chacun d’entre nous, mais plus encore peut-être aux personnes handicapées. Et avec les progrès de l’Internet et de l’informatique, les besoins des handicapés sont mieux pris en compte, et la barrière des préjugés, des infrastructures inadaptées et des formats inaccessibles est en train de tomber.   


C’est une bonne nouvelle. Car alors que les technologies de l’information et des communications se généralisaient dans le monde entier et attiraient des usagers chaque jour plus nombreux, la plupart des sites Web demeuraient inaccessibles aux millions de handicapés qui ont des difficultés à manipuler une souris, ou aux malvoyants qui ont besoin d’un « lecteur d’écran » ou de gros caractères pour lire une page. Les gouvernements et le secteur privé prennent progressivement conscience de l’enjeu économique et social que représente l’accessibilité des sites Web, et prennent des mesures qui touchent aussi bien les logiciels que le matériel informatique. 


La Convention internationale sur les droits des personnes handicapées, qui devrait être approuvée par l’Assemblée générale dans le courant du mois, peut accélérer cette évolution. Les États qui choisiront de devenir parties à la Convention s’engageront de ce fait à prendre des mesures pour que l’information destinée au grand public soit proposée rapidement et sans supplément de prix dans des formats et sur des supports adaptés aux différents types de handicaps. La Convention exhorte les acteurs du secteur privé et les médias de faire de même avec leurs services.


En cette Journée internationale, engageons-nous de nouveau à tout mettre en œuvre pour concrétiser l’espoir d’une société de l’information ouverte, solidaire, humaine et tournée vers le développement. Et redoublons d’efforts pour faire en sorte que les personnes handicapées puissent exercer pleinement leurs droits fondamentaux et avoir le rôle qui leur revient dans la vie économique, sociale et politique de leur pays.
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