CAMBIOS SUGERIDOS PARA EL ARTICULO 12 DE EU Y OTROS PAISES:

Párrafo en el texto de EU:

4. LosEstados parte asegurarán que(BORRAR: toda medida legislativa u otras relacionadas con el ejercicio de la capacidad legal proporcionen salvaguardias apropiadas y efectivas para prevenir el abuso de acuerdo con ley internacional de derechos humanos) (AGREGAR: se tomen medidas legislativas y otras para establecer salvaguardias efectivas para prevenir el abuso en la suministración de apoyos para ejercer la capacidad legal). Tales salvaguardias asegurarán que (BORRAR: medidas que se relacionan a) (AGREGAR: ese apoyo en) el ejercicio de la capacidad legal respete los derechos, la voluntad y las preferencias de la persona, (BORRAR: sean) (AGREGAR: sea) libre del conflicto de intereses y la influencia indebida, (BORRAR: sean) (AGREGAR: y sea) proporcional y acorde con las circunstancias de la persona (BORRAR:, se aplique en el tiempo más corto posible y sea susceptible de revisión periódica imparcial e independiente judicial. Las salvaguardias serán proporcionales de acuerdo con el grado que tales medidas afectenn los derechos de persona e intereses.) 

PARRAFO ENTERO REFLEJANDO LOS CAMBIOS: Los Estados parte asegurarán que se tomen medidas legislativas y otras para establecer salvaguardias efectivas para prevenir el abuso en la suministración del apoyo para ejercer la capacidad legal. Tales salvaguardias asegurarán que ese apoyo en el ejercicio de la capacidad legal respete los derechos, la voluntad y las preferencias de la persona, estén libres del conflicto de intereses y de influencia indebida, y sea proporcional y acorde con las circunstancias de la persona. 

JUSTIFICACION: El párrafo en su forma original legitimizaría la tutela y la toma de decisiones sustituida. Nuestra propuesta coloca salvaguardias en el contexto de apoyo y preserva el cambio del paradigma que el IDC busca. 

Requerir salvaguardias en “las medidas relacionadas con el ejercicio de la capacidad legal” no es  lo  mismo que una obligación de establecer salvaguardias para prevenir el abuso cuando se suministre apoyo.  “Las medidas que relacionan al ejercicio de la capacidad legal” incluiría la limitación judicial del ejercicio de la capacidad legal y la cita de un tutor. 

Requerir que salvaguardas que sean “proporcionales al grado que tales medidas afectan los derechos e intereses de la persona” implica las medidas que restringen el ejercicio de la capacidad legal y no las medidas que facilitan tal ejercicio.

La provisión que tales “medidas” deben aplicarse el tiempo más corto posible y ser susceptible a la revisión judicial es también coherente con la tutela antes que apoyo. El apoyo debe ser fácil de conseguir y no tiempo-limitó. 

Nosotros nos oponemos también a la provisión que salvaguardias para prevenir el abuso deben ser “de acuerdo con ley internacional de derechos humanos”.  No existen estándares en la ley internacional relacionados con el apoyo en la toma de decisiones. Tal provisión sólo se puede referir a documentos no obligatorios que dirigen la tutela, y refuerza la interpretación que “las medidas relacionadas con el ejercicio de la capacidad legal” significa la tutela y la toma de decisiones sustituida. 

