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El logotipo de la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible puede utilizarse para fines ilustrativos o informativos. Deberá presentarse a las Naciones Unidas un descargo de responsabilidad.

Para utilizar este logotipo con otros fines habrá que tener autorización de las Naciones Unidas.

Siga leyendo. 



Directrices para la utilización del logotipo de la Cumbre de Johannesburgo


En diciembre de 2000, la Asamblea General, en su resolución 55/199, decidió celebrar la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible en Johannesburgo (Sudáfrica).


1.
Diseño


El logotipo de la Cumbre estará disponible en los seis idiomas oficiales de las Naciones Unidas: árabe, chino, español, francés, inglés y ruso. 


Los colores y las proporciones del logotipo no podrán modificarse.


2.
Usos no comerciales del logotipo


El logotipo está destinado principalmente a dos tipos de uso promocional: información y recaudación de fondos, como se indica más adelante.


a.
Utilización del logotipo con fines informativos


Los fines informativos para los que se utilizará el logotipo serán aquellos que:


•
Sean principalmente ilustrativos;


•
No se destinen a recaudar fondos; y 


•
No estén a cargo de una entidad comercial con fines de lucro


No habrá que tener autorización para utilizar el logotipo con el fin de promocionar la Cumbre, siempre que los fines y propósitos de su utilización estén en consonancia con los de la Cumbre. No obstante, habrá que presentar un descargo de responsabilidad a las Naciones Unidas (véase la sección 4 infra), junto con una descripción de su utilización.


b.
Utilización del logotipo para recaudar fondos


El logotipo podrá utilizarse para recaudar fondos destinados a cubrir los gastos de las actividades voluntarias de la Cumbre. Tal utilización sólo podrá correr a cargo de entidades no comerciales sin fines de lucro.


La autorización para utilizar el logotipo en actividades de recaudación de fondos a nivel nacional e internacional la dará el Secretario General de la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible. 

	
	
Al solicitar autorización habrá que presentar:


•
Una breve declaración de identidad (miembros de la organización, objetivos, etc.);


•
Una explicación de la forma y lugar en que se utilizará el logotipo;


•
Una explicación de los propósitos de la recaudación de fondos; y


•
Un descargo de responsabilidad (véase la sección 4).
	

	
	
	


3.
Utilización del logotipo con fines comerciales


Generalmente, el logotipo no se utilizará con fines comerciales. Los usos del logotipo con fines comerciales son todos los que hacen o patrocinan entidades comerciales con fines de lucro, así como cualquier uso que esté destinado a obtener beneficios comerciales o personales. 


La autorización para utilizar el logotipo con fines comerciales sólo la concederá el Secretario General de la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible.


Antes de utilizar el logotipo con fines comerciales deberá firmarse un contrato con las Naciones Unidas. Tales contratos deberán ajustarse, en particular, a lo dispuesto en la sección 4 infra. 

	
	
Al solicitar autorización para utilizar el logotipo con fines comerciales, habrá que indicar:


•
La naturaleza de su compañía o empresa;


•
El uso que se propone dar al logotipo;


•
El nombre de los países o territorios en los que se utilizará el logotipo;


•
La naturaleza de los productos y servicios que produce o vende en esas zonas;


•
La relación de sus productos con la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible;


•
Los beneficios que espera obtener de la utilización del logotipo; y


•
Un presupuesto resumido en que figuren los gastos y las regalías o contribuciones que se propone hacer a las actividades locales, nacionales e internacionales para los preparativos de la Cumbre o en favor de la aplicación de sus resultados.
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4.
Responsabilidad


Todas las entidades autorizadas para utilizar el logotipo, ya sea con fines informativos, comerciales o de recaudación de fondos, deben aceptar las condiciones siguientes:


•
La entidad es responsable de garantizar que las actividades se desempeñan de conformidad con la ley aplicable y que se mantiene el correspondiente seguro para cubrir los riesgos que se deriven de tales actividades;


•
Las Naciones Unidas no asumen ninguna responsabilidad por las actividades de esa entidad; y


•
La entidad eximirá de responsabilidad y defenderá a las Naciones Unidas y a sus oficiales contra cualquier acción que se inicie contra las Naciones Unidas o sus oficiales como consecuencia de la utilización del logotipo.


Cuando el logotipo se utilice con fines comerciales, las condiciones anteriores se incluirán en un contrato que deberá firmar la entidad.


Cuando el logotipo se utilice con fines informativos o de recaudación de fondos, las condiciones se incluirán en un descargo de responsabilidad que deberá firmar la entidad y se presentará al Secretario General de la Cumbre.


El descargo de responsabilidad podrá utilizarse. Los contratos y descargos que contengan esas condiciones deberán proporcionarse a las Naciones Unidas antes de llevar a cabo las actividades propuestas.


Además, los contratos también deberán incluir las condiciones generales de los contratos de las Naciones Unidas.


Si desea obtener información sobre la utilización del logotipo diríjase a:

Secretario General de la Cumbre
Secretario General Adjunto de Asuntos Económicos y Sociales de las
Naciones Unidas

Two UN Plaza, Office DC2-2320, Nueva York, N.Y. 10017

Fax: (1-212) 963-4260

Correo electrónico: dsd@un.org

02-25222 (S)

02-25222 (S)


