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Введение

С первых дней обретения независимости Туркменистан зарекомендовал себя на международной арене как надежный  партнер, постоянно демонстрируя свою твердую приверженность политике мира и доброй воли. Наиболее емко суть проводимой Туркменистаном политики определил Президент Сапармурат Туркменбаши в своей концептуальной статье «Стратегическое партнерство во имя идеалов мира и гуманизма», опубликованной во втором номере пе​риодического издания «Хроника ООН» («UN CHRONICLE») за 2004 год. «Неизменная позиция нашей страны заключается в содействии укреплению ООН на мировой арене как высшего международного форума в деле установления нового, справедливого и гуманного миропорядка. Туркменистан принципиально выступает за расширение роли ООН, за наращивание миротворческого потенциала этой организации, ее дальнейшее обновление в соответствии с меняющимися реалиями глобального развития».

Как было отмечено в представленном Национальном Докладе, в процессе его подготовки основу составили материалы министерств и ведомств Туркменистана, в компетенцию которых входит обеспечение прав и свобод женщин, принятие мер, исключающих любые проявления дискриминации в отношении женщин, данные государственной статистики, результаты специально проведенных исследований, сведения, полученные от общественных организаций, занимающихся вопросами проблематики настоящего доклада.

При работе над докладом были учтены рекомендации группы экспертов Комитета по правам человека ООН во главе с региональным советником, профессором Рейном Мюллерсоном, прибывшей в Туркменистан для оказания консультативной помощи по подготовке национальных докладов, а также международного эксперта ЮНИСЕФ господина Афсана Чоудури (Бангладеш).

1. Информация, касающаяся вопросов в области образования. 

С приобретением независимости и позитивного нейтралитета, благодаря личной заботе нашего пожизненного президента – Великого Сапармурата Туркменбаши, страна получила огромные возможности сотрудничества в различных сферах политической, общественной  и культурной жизни, в том числе в области образования.
Задачами законодательства Туркменистана в области образования являются обеспечение и защита конституционных прав всех граждан на образование. Кроме того, мужчина и женщина имеют равные гражданские права. Нарушение равноправия по признаку пола влечет ответственность по закону (ст.18, Конституция Туркменистана). 

В Туркменистане, образование, как основа духовного, социально-экономического и культурного прогресса общества, составляет приоритетную область развития государства.

Конституция Туркменистана гласит, что каждый гражданин имеет право на образование. Общее среднее образование обязательное, каждый вправе получить его в государственных учебных заведениях бесплатно.

Президентом Туркменистана Великим Сапармуратом Туркменбаши проявляется величайшая забота по улучшению всех аспектов качественного образования и получение его гражданами страны, в том числе женщинами, независимо от их национальности.

Гуманным законодательством Туркменистана обеспечены равноправия женщин в политической и общественной жизни, их равного доступа  к образованию, ликвидации дискриминации в отношении женщин  в области занятости и оплаты труда, а также обеспечении гарантий  занятости женщин в случае замужества и материнства.

Женщины разных национальностей в системе образования учатся, и трудятся на благо родной Земли, претворяя в жизнь новую образовательную политику Великого Сердара. Также, в области среднего образования в гендерном равенстве женщины имеют наибольший доступ к образованию, профессиональной подготовке и возможности трудоустройства. Так, например, в средних школах Туркменистана 62% женщин составляет от общей численности педагогических работников.

Государство обеспечивает доступность для всех, особенно для женщин, в соответствии со способностями получения ими профессионального, среднего профессионального и высшего образования.

Все это проявления величайшей заботы Великого Сапармурата Туркменбаши о женщине-матери. В Туркменистане материнство рассматривается как высшая социальная ценность, отождествляемая с Родиной. «Мать для туркмена – это святыня». (Рухнама 1, 321). Потому что, «рожденная теплом материнских объятий, надежностью материнских рук - основа роста, развития человека, формирования и взросления его  организма» (Рухнама 1, стр.323).

Женщина-мать, уходя на работу, со спокойным сердцем отводит своего ребенка в дошкольные учреждения нашей страны, куда принимаются дети от 1 до 7 лет, где обеспечивается полноценное физическое и психическое развитие детей дошкольного возраста. Кроме этого, дошкольные учреждения Туркменистана обеспечивают занятость женщин, девушек разных национальностей и возрастов по таким видам профессий, как заведующая, воспитатель, учитель, дефектолог, помощник воспитателя и др. От общей численности работников в дошкольных учреждениях женщины  составляют 88,7% (2004год). 
Женщины создают, строят новую жизнь и быт с опорой на древние традиции туркменского народа, руководствуясь учением Великого Сапармурата Туркменбаши.

Женщины разных национальностей активно участвуют как в  политической, так и в социальной жизни страны, а также в проводимых международных выставках, фестивалях,  встречах и т.д.

В системе образования Туркменистана, отсутствует дискриминация в отношении женщин во всех ее формах, и в полной мере обеспечиваются, равные права женщин наравне с мужчинами. Так, например, на начало 2004/2005 учебного года в высших учебных заведениях Туркменистана из общего контингента студентов женщины составили 38,2%; из общего числа работников - 52% и 33,6% - из общего числа педагогических работников. В средних профессиональных учебных заведениях Туркменистана из общего контингента студентов  женщины составили 64%; из общего числа работников - 55%  и 59,4% - из общего числа педагогических работников.

А также, это подтверждается положениями документов, регламентирующих деятельность системы  образования в Туркменистане.

1. Закон Туркменистана «Об образовании в Туркменистане» (от 01.10.1993г.):

Основными принципами образования в Туркменистане являются:

- общедоступность для каждого гражданина всех форм и типов образовательных услуг, предоставляемых государством;

- равенство прав каждого человека для полной реализации его способностей и таланта.

В образовательных учреждениях создаются условия для сохранения и укрепления здоровья воспитанников, учащихся, студентов и работников образования.

Профессиональное образование обеспечивает получение гражданами Туркменистана профессии (специальности) в соответствии с их призванием, интересами, способностями.

Высшее образование обеспечивает фундаментальную научную и практическую подготовку, получение гражданами Туркменистана специальности в соответствии с их призванием, интересами, способностями, повышение их квалификации, совершенствование профессиональной подготовки, переподготовку, подготовку научных и научно-педагогических кадров.

Право на занятие педагогической деятельностью в учреждениях образования имеют лица с соответствующим профессиональным, педагогическим образованием и подготовкой.

2. Положение о государственных высших учебных заведениях в Туркменистане (постановление Президента Туркменистана от 11.08.1998г. № 3825):

пункт 8. В вузы принимаются граждане Туркменистана, имеющие среднее образование.

Министерство образования Туркменистана, следуя  учениям  Великого Сердара о необходимости воспитания здорового поколения, поставило определённые цели, которые успешно выполняются в сотрудничестве с общественными и международными организациями ООН в Туркменистане, это: 

· Духовно-нравственное  воспитание подрастающего поколения;

· повышение квалификации  кадров;

· внедрение в образование новых современных программ и технологий.

Совместно с представительствами международных организаций в Туркменистане на государственном языке опубликованы все основные международные акты о правах человека, массовым тиражом изданы Всеобщая Декларация прав человека, Устав ООН, Конвенция о правах ребенка, другие международные акты. На регулярной основе публикуются сборники, в которых помещены международные и национальные акты, посвященные правам детей, женщин, беженцев и т.п. Туркменским национальным институтом демократии и прав человека при Президенте Туркменистана в сотрудничестве с ПРООН, ЮНИСЕФ, УВКБ, МОМ и другими организациями, изданы 18 подобных сборников. В качестве примера, «Сборник законодательных актов Туркменистана в области прав и свобод человека и гражданина», «Права человека и правосудие в Туркменистане», «Права женщин в Туркменистане», «Правовое положение иностранных граждан в Туркменистане», Права беженцев», «Охрана прав и свобод личности в Туркменистане», «Материнство и детство. Законодательство Туркменистана и международные акты о правах женщин и детей», «Международные акты о правах человека», «Права беженцев в Туркменистане», «Сапармурат Туркменбаши Великий: О демократии и правах человека» и другие.

2. Информация касающаяся вопросов в области здравоохранения. 

Большое внимание в Туркменистане уделяется охраны материнства и детства. Поэтапное выполнение Государственной программы « Здоровье», а также программы по охране репродуктивного здоровья отмечается стабильное снижение младенческой и материнской смертности.

В целях выработки Государственной программы по переходу Туркменистана на принятую в международной практике принципов и критериев определения материнской и младенческой смертности была создана межведомственная рабочая комиссия. В состав этой комиссии, помимо представителей Министерства здравоохранения и медицинской промышленности Туркменистана и Национального Института государственной статистики и информации Туркменистана, вошли специалисты соответствующих подразделений Министерства экономики и финансов Туркменистана, Министерства юстиции Туркменистана, а также других ведомств. В процессе работы межведомственной комиссии был выработан механизм реализации в медицинской практике Туркменистана международных стандартов по определения материнской и младенческой смертности.
На сегодняшний день, материнская смертность в Туркменистане определяется как обусловленная беременностью (независимо от ее продолжительности и локализации) смерть женщины, наступившая в период беременности или в течение 42 дней после ее окончания от какой-либо причины, связанной с беременностью или ее отягощением, но не от несчастного случая или случайно возникшей причины.
При расчете младенческой смертности также руководствуются принятыми в международной практике критериями. Если до принятия международных стандартов, в медицинской практике Туркменистана беременность, завершившаяся при сроке менее 28 недель (весом ребенка менее 1000 граммов и длиной тела менее 35 сантиметров), считалось недоношенной, и квалифицировалась как поздний выкидыш. Только в случае выживания такого преждевременно родившегося ребенка в течение 7 дней, он рассматривался как живорожденный. В настоящее время к живорожденным относят всех родившихся живыми, независимо от продолжительности беременности, при наличии любых признаков жизни, таких как дыхание, сердцебиение, произвольное сокращение скелетной мускулатуры. Тем самым при определении живорожденности в медицинской практике страны руководствуются критериями, выработанными Организацией Объединенных Наций.
Приоритетным направлением политики здравоохранения Туркменистана является охрана репродуктивного здоровья населения страны, главной задачей которой пропаганда сознательного вступления в статус родителей мужчин и женщин, т.е. предоставления семьям права самим устанавливать время вступления в брак, желаемое количество детей и обеспечение их всеми средствами для достижения этой цели.

Эффективность охраны репродуктивного здоровья семьи от информированности людей о методах контроля деторождения и от доступности этих методов в соответствии с потребностями широкого круга потенциальных пользователей. Доступность методов в свою очередь зависит от качества и количества служб обеспечения этими средствами.

Главные цели охраны репродуктивного здоровья семьи в Туркменистане состоят в том, чтобы гарантировать снижение риска при беременности, безопасное материнство, уменьшить распространенность осложнений в течении беременности и экстрагенитальных заболеваний среди женщин репродуктивного возраста.

Законодательством Туркменистана женщинам в стране предоставлены все возможности для полной реализации всех репродуктивных прав и достижения хорошего репродуктивного здоровья.

В статье 18 Конституции Туркменистана подчеркивается принцип равенства и равноправия мужчин и женщин, что создает твердые правовые базы, исключающие их дискриминации. Нейтральный Туркменистан поддерживает, и присоединился к стратегической линии Конвенции ООН  /1979г./, которая декларирует исключение всех форм ущемления прав и свобод в отношении женщин.

Государственная программа «Саглык» (Здоровье) стала политической основой реформы здравоохранения. Начиная, с 1996 года по всей стране внедрена семейная медицина и начала действовать государственная система добровольного медицинского страхования. С января 1996 года Министерством здравоохранения и медицинской промышленности Туркменистана введено государственное лицензирование медицинской и фарматевтической деятельности, внедрено Государственное добровольное медицинское страхование. 24-25 октября 2005 года на XVI Совете Старейшин Туркменистана внёсены некоторые изменения в Закон Туркменистана «Об охране здоровья граждан», в частности уменьшены проценты взноса за добровольное медицинское страхования с 4% до 2% и одновременно увеличен размер скидки на все виды платных медицинских услуг с 30% до 50%. Таким образом, платные виды услуг здравоохранения стали еще более доступными для всех граждан страны, включая женщин, независимо от места их проживания в городах или сельской местности.

Одним из самых важных показателей благополучия страны и качества ее жизни является здоровье населения, которое постоянно находится в центре внимания Президента Туркменистана и правительства.

В 1992 году во время встречи с представителями медицинской общественности Президент поставил задачу коренного реформирования системы здравоохранения.

Концепция основных направлений политики Президента Туркменистана в области охраны здоровья населения отражены в Государственной программе «Саглык», принятой в 1995 году, продолжением которой является Национальная программа «Стратегия–экономического, политического и культурного развития Туркменистана на период до 2020 года», где определены мероприятия, направленные на укрепление и развитие материально-технической базы медицинских учреждений и создание оптимальных условий для пребывания и лечения больных.

Цель плана действий по реализации этой программы заключается в достижении 21 веке высокого уровня здоровья каждого и увеличении продолжительности жизни всех граждан Туркменистана.

Основным принципом политики Правительства в сфере медицинского обслуживания граждан является дальнейшее развитие профилактической деятельности.

В структуре населения страны соотношение женщин и мужчин остается, стабильным и женщины в составе населения занимают 50 процентов. Высокая доля женщин, состоящих в браке, и низкий процент разводов определяет основу высокого уровня рождаемости.

Государство создает все необходимые условия и гарантии для обеспечения репродуктивного здоровья. В частности,  в бюджете страны, предусмотрены необходимые средства для социальной помощи матери и ребенка, законодательно закреплено запрещение использование женского труда на тяжелых физических работах, а также на работах, имеющих вредные условия производства.

Согласно Закону Туркменистана «Об охране здоровья граждан» (14.12.2002 г, 25.11.2005 г), главе IV «Права граждан в области охраны здоровья», статье 16 «Права беременных женщин и матерей на охрану здоровья, материнством в Туркменистане охраняется и поощряется государством. Эти права обеспечиваются организацией и проведением профилактических мероприятий, внедрением в медицинскую практику современных достижений науки».

Согласно Закону Туркменистана «Об охране здоровья граждан» (14.12.2002 г, 25.11.2005 г), главе V «Права граждан в области охраны здоровья», статье 32 «Искусственное прерывание беременности»:

1. Женщина имеет право самостоятельно решать вопрос о материнстве.

2. Искусственное прерывание беременности проводятся по желанию женщины при сроке беременности до 12 недель, по социальным показаниям - при сроке беременности до 28 недель, а при наличии медицинских показаний и согласии женщины независимо от срока беременности.

3. Искусственное прерывание беременности проводятся в медицинских учреждениях.

4. Незаконное проведение искусственного прерывания беременности влечет за собой уголовную ответственность, установленную законодательством Туркменистана.

Сельские и поселковые больницы, сельские амбулатории, фельдшерско-акушерские пункты преобразованы в сельские центры и Дома здоровья и введены в структуру сельских этрапских больниц. Семейные врачи, медсестры, фельдшеры положительно влияет на объем и качество предоставляемых сельским женщинам медицинских услуг.

Для улучшения жилищно-коммунальных и санитарно-гигиенических условий в населенных пунктах сельской местности проводятся комплексные работы по водоснабжению, водоотведению и водопонижению в соответствии с запланированными мероприятиями «Стратегия-экономического, политического и культурного развития Туркменистана на период до 2020 года».

3. Информация, касающаяся вопросов в области социального обеспечения. 

Обретение Туркменистаном статуса постоянного нейтралитета позволило расширить нормативную правовую базу, связанную с защитой и обеспечением гарантий осуществления прав человека и, в частности, женщины.
Присоединившись к Конвенции ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Туркменистан принимает все соответствующие меры, предусмотренные Конвенцией.
Женщины Независимого Туркменистана пользуются всеми правами и свободами, активно участвуют во всех сферах жизни общества наравне с мужчиной. Законодательная база страны предоставляет все условия для реализации возможностей деятельного участия женщин в управлении делами государства и общества, интеграции их в процессы происходящих реформ.
Согласно статье 18 Конституции Туркменистана, мужчина и женщина в Туркменистане имеют равные гражданские права. Нарушение равноправия по признаку пола влечет ответственность по закону.

Также, в соответствии с Конституцией Туркменистана все граждане имеют право на труд, на выбор по своему усмотрению профессии, рода занятий, места работы, и вознаграждение, соответствующее количеству и качеству труда.
Кодексом Законов о труде запрещено какое бы то ни было понижение размеров оплаты труда работника в зависимости от пола, возраста, расы, национальности, отношения к религии, принадлежности к общественным объединениям.
Эффективным способом управления заработной платой, обеспечивающим активизацию человеческого фактора, стало коллективно-договорное регулирование оплаты труда на всех уровнях управления экономикой, основанное на сочетании механизма государственного регулирования ее уровня с хозяйственной самостоятельностью предприятий всех форм собственности.
Условия оплаты труда руководителей органов государственной власти, управления и работников бюджетных учреждений регулируются государством. Предприятия же самостоятельно определяют вид, системы оплаты труда, размеры тарифных ставок и окладов. При этом государство выступает в качестве гаранта достигнутых договоренностей, обеспечения баланса интересов всех сторон трудовых отношений, сохранения основ прав и гарантий трудящихся.
В этих целях создана система социального партнерства в области социально-трудовых отношений. Начиная с 1992 года, заключаются трехсторонние отраслевые трудовые (тарифные) соглашения между органами государственного управления, профсоюзами и представителями собственников (работодателей). В них предусматриваются взаимные обязательства сторон, регулирующие социально-трудовые отношения в области организации, оплаты труда, социальных гарантий, найма и увольнения работников, обеспечивающие повышение эффективности производства, укрепление трудовой дисциплины, предотвращение трудовых конфликтов, а также соблюдение интересов трудящихся при проведении приватизации.
Соглашения направлены на соблюдение экономически обоснованных соотношений между ростом оплаты труда, с учетом реформы розничных цен, и увеличение объемов выпускаемой продукции. Соглашения не должны ухудшать условий труда и нарушать социальные гарантии, установленные законодательством, и противоречить ему.
Такие трехсторонние соглашения разрабатываются министерствами и ведомствами на основе минимальных и социальных гарантий, которые являются обязательными для применения на всей территории Туркменистана.
В 1998 году в Туркменистане осуществлен переход на двухразрядную систему оплаты труда рабочих производственных отраслей. Дифференциация тарифных ставок на предприятиях осуществляется путем тарификации рабочих по признаку сложности выполняемых работ и их квалификации.
Основой дифференциации явилось соотношение действующей квалификации профессий рабочих в соответствии с Единым тарифно-квалификационным справочником и двухразрядной тарификацией.
При дифференциации тарифных ставок по разрядам устанавливались минимальные и максимальные размеры ставок в каждом из двух разрядов, позволяющие учитывать индивидуальные качества работников (стаж, опыт работы, образование и т.п.).
Наряду с этим на предприятиях применяется система надбавок и доплат к должностным окладам и тарифным ставкам, а также осуществляются выплаты стимулирующего характера.
Проводимая в Туркменистане социальная политика направлена на дальнейшее повышение жизненного уровня населения страны, что находит отражение в Национальных Программах и соответствует целям, вытекающим из Декларации тысячелетия Организации Объединенных наций.
Так, в Национальной Программе «Стратегии экономического, политического и культурного развития Туркменистана на период до 2020 года» предусматривается, прежде всего, рост реальных доходов населения и усиление стимулов к труду, превращение заработной платы в надежный и основной источник, обеспечивающий достойную жизнь работнику и его семье.
Каждые пять лет заработная плата будет повышаться в два раза, что способствуют повышению эффективности труда. При совершенствовании системы оплаты труда намечается дальнейшее усиление экономической связи между уровнем квалификации, качеством труда работников и его оплатой.
Таким образом, будут созданы условия для кардинального повышения реального размера заработной платы, достижения уровня оплаты труда, который позволит вести достаточно комфортный образ жизни.
Дальнейшее развитие получает женское предпринимательство, участие женщин в малом бизнесе и других формах занятости в негосударственном секторе экономики.
В 2004 году в сравнении с предыдущим годом повысился удельный вес численности занятых женщин в малых предприятиях страны. Повышение удельного веса отмечается в таких видах экономической деятельности, как обрабатывающая промышленность, на предприятиях, оказывающих услуги в области здравоохранения и социальные услуги, в гостиницах и ресторанах, в сельском хозяйстве, на предприятиях, осуществляющих операции с недвижимым имуществом и прочие виды деятельности.
Динамично растет число женщин, желающих арендовать государственное имущество с целью осуществления предпринимательской деятельности.
Коренные изменения в экономике и на рынке труда Туркменистана (развитие частного сектора и новых форм приложения труда, многократное увеличение количества субъектов экономической деятельности), трудности в применении традиционных методов сбора данных предполагает принятие новых концепций и определений, новых методов сбора данных.
В целях сбора необходимой информации по проблемам занятости населения и обеспечения ее достоверности в Туркменистане целесообразно систематически (ежеквартально) проводить выборочные обследования населения по проблемам занятости путем опроса населения в домашних хозяйствах.
Данный вид сбора статистической информации широко распространен в странах с рыночной экономикой. Он является наиболее гибким из всех инструментов сбора данных, обеспечивающим получение взаимосвязанной информации по различным аспектам занятости населения (пол, возрастной состав и т.д.).
Значимость социальной функции женщин позволяет им самим определять свой статус в сфере занятости. Государство при этом обеспечивает им социальные гарантии.

Так, в качестве примера, в соответствии с Законом Туркменистана «О пенсиях» принятого 25 января 2006 года, женщины имеют право выхода на пенсию по достижению возраста 57 лет, т.е. на 5 лет раньше возраста, установленного для мужчин, причем назначенная пенсия выплачивается независимо от, того продолжает ли женщина работать или нет.

При исчислении размера накопительной пенсии применяется показатель – ожидаемая продолжительность жизни после выхода на пенсию, определяемая как средняя величина продолжительности жизни мужчин и женщин в совокупности. При выходе на пенсию женщин на 5 лет раньше, чем мужчины, это дает увеличение размера накопительной пенсии женщин.

В соответствии с Законом Туркменистана «О государственных пособиях» принятого 17 июля 1998 года, женщины обеспечиваются пособиями на условиях указанного Закона:

- по беременности и родам, работающие на предприятиях, организациях и учреждениях всех форм собственности, обучающиеся в высших и средних специальных учебных заведениях, проходящие военную службу, службу в органах внутренних дел, выходящие в отпуск по беременности и родам – сроком не менее 112 календарных дней, с правом продления в зависимости от причины на 16 или 40 календарных дней;

- по уходу за ребенком, выходящие в отпуск по уходу за ребенком – до достижения им трехлетнего возраста.

При этом согласно статьи 19 Закона Туркменистана «О пенсиях» указанные периоды включается женщинам в стаж работы при исчислении размера государственной пенсии.

По инициативе Президента Туркменистана в стране разработана и осуществляется крупномасштабная культурная политика, включающая комплекс мер, обеспечивающих восстановление древних традиций и обычаев, национальных праздников, расширение функционирования родного языка в качестве  государственного, развитие всех видов профессионального искусства и народного творчества, неуклонный рост образовательного уровня населения, развитие книгоиздательского дела, средств массовой  информации. 

Одной из важнейших культурных традиций  туркменского народа является святое почитание женщины-матери, которая с древних времен выступает как хранительница домашнего очага, залогом прочности семьи. В Туркменистане со стороны государства воздается дань почитания и уважения самому статусу женщин, их труду, быту, отдыху. В целях возрождения унаследованных от предков национальных традиций и обычаев и в знак высокого почитания женщин Указом Президента Туркменистана, принятом в 2002 году, 20, 21, 22 марта провозглашены национальным праздником весны, первый день которого посвящен женщинам Туркменистана. От имени Президента Туркменистана 20 марта всем женщинам страны, независимо от их возраста, вручаются денежные подарки. Такие подарки наравне с работающими женщинами получают и пенсионерки, получатели государственного пособия, студентки, ученицы школ, воспитанницы детских садов и детских яслей, что ярко демонстрирует признание значимости роли женщин в туркменском обществе.

4. Информация, касающаяся вопросов гендерного равенства, правовая защищенность, а также участие женщин в политической и общественной жизни страны.

Термин «гендер» введен относительно недавно (в 1968 году американским психологом Столлером) и был призван подчеркнуть не природную, а социально-экономическую причину различий мужчин и женщин.

На глобальном (общемировом) уровне впервые вопрос о гендерном равенстве был поднят на IV Всемирной конференции женщин, проходившей под девизом: «Действия по достижению равноправия, развития и мира» (Пекин, 1995 год). На Пекинской конференции государствами-участниками (в том числе Туркменистаном) были приняты Декларация и Платформа действий, направленные на обеспечение гендерного равенства.

На пороге нового тысячелетия на Генеральной Ассамблее ООН главы государств и правительств изложили свое видение мира и признали свою ответственность за судьбу человечества, утверждение принципов человеческого достоинства, справедливости и равенства. Была принята Декларация тысячелетия, провозглашающая цели в области развития, которые являются базовыми критериями прогресса всего человечества в направлении воплощения в жизнь видения развития, мира и прав человека и освящены рядом фундаментальных ценностей, имеющих существенно важное значение для международных отношений в XXI веке.

В резолюциях 55/162 от 14.12.2000 года и 55/95 от 14.12.2001 года Генеральной Ассамблеей было дано поручение Генеральному секретарю ООН составлять ежегодные доклады о прогрессе, достигнутом Организацией Объединенных Наций и государствами-членами в деле осуществления Декларации тысячелетия.

Туркменистан в целях поддержки справедливого мира одобрил инициативу ООН и в числе 189 государств подписал Декларацию тысячелетия. Как член ООН Туркменистан неизменно признает права и свободы человека, сотрудничает и поддерживает в общественно-политической жизни инициативы, направленные на миротворчество, сближение наций и народностей, защиту гуманизма и демократии.

Вместе с тем следует отметить, что хотя осуществление этих целей, безусловно, зависит от общих усилий государств-членов ООН, но определяющая роль в решении проблем принадлежит, прежде всего, самим странам, их способности преодолеть собственные трудности.

Декларация тысячелетия включает 8 целей, касающихся образования, здравоохранения, расширения прав и возможностей женщин, и 18 задач. Туркменистан из 18 задач по целям Декларации тысячелетия ООН, которые предусмотрено решить к 2015 году, 13 задач уже выполнил. Поэтому они были сформулированы в качественно новой их постановке с учетом параметров Национальной программы «Стратегия экономического, политического и культурного развития Туркменистана на период до 2020 года».

Целью III Декларации тысячелетия является «Поощрение равенства мужчин и женщин. Расширение прав и возможностей женщин».

Туркменистаном проводится государственная политика в достижении гендерного равенства. Следует отметить, что не может быть универсальной модели гендерного равенства. Каждая страна с учетом своих особенностей должна выработать свою стратегию по достижению гендерного баланса в обществе.

Для Туркменистана характерно доминирование семейных ценностей, соответственно, традиционно велика и почитаема роль женщины. Преемственность лучших традиций, фундаментальная роль женщины отражены в книгах Президента Туркменистана Сапармурата Туркменбаши Рухнама и др.

Женщины Туркменистана принимают активное участие в экономической и общественно-политической жизни страны.

Окруженные вниманием государства и всеобщей любовью, женщины Туркменистана наравне с мужчинами трудятся в самых разных отраслях народного хозяйства. Многие женщины занимают ответственные посты в министерствах и ведомствах Туркменистана, отраслевых органах управления и в самих отраслях. Удельный вес женщин в составе Меджлиса (Парламента) Туркменистана выше среднемирового значения в 1,6 раза, в частности, 16 процентов депутатов Меджлиса Туркменистана, 14 процентов членов Генгешей, 42 процента сотрудников управленческих структур, 60 процентов работающих в органах здравоохранения, сфере образования и науки, в области культуры - женщины. Выборы в органы государственной власти и управления, осуществляются на основании Закона Туркменистана «О гарантиях избирательных прав граждан Туркменистана» принятого 22 апреля 1999 года на принципах всеобщего и равного для мужчин и женщин избирательного права. Кандидаты в представительные органы власти избираются гражданами непосредственно, голосование на выборах является тайным, контроль за волеизъявлением избирателей в ходе голосования не допускается. 

15 сентября 1999 года Меджлисом (Парламентом) Туркменистана ратифицирована Конвенция ООН о политических правах женщин, согласно которой, женщинам принадлежит право на равных с мужчинами условиях, занимать должности и выполнять все общественно-государственные функции (в дополнение к пунктам 66-75, Национального Доклада).

В общей численности трудовых ресурсов женщины составляют почти половину, в числе занятых в экономике - более 44%. Уровень экономической активности женщин трудоспособного возраста (с 16 до 57 лет) в Туркменистане довольно высокий и составляет почти 70% (без учета занятых в домашнем хозяйстве). В государственном секторе удельный вес женщин составляет 43%, в негосударственном секторе - 45%. Занятость в государственном секторе экономики обеспечивает высокую долю работающих женщин на крупных и средних предприятиях (более 40%). Причем следует отметить, что уровень образования женщин, занятых в экономике, в Туркменистане выше, чем мужчин.

Женщины успешно сочетают экономическую и общественно-политическую деятельность с репродуктивной. В Туркменистане уровень рождаемости один из самых высоких в мире.

Программа развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) ежегодно в глобальном докладе «О развитии человека» определяет рейтинг стран по индексу человеческого развития (ИЧР). Туркменистан относится к группе стран мира со средним уровнем ИЧР. С 1993 года ПРООН рассчитывает ИЧР с учетом гендерного фактора (ИЧРГФ). В Туркменистане ИЧРГФ близок к единице (2004г.-0,967), что говорит о минимальных различиях между мужчинами и женщинами в области человеческого развития.

Прогресс, достигнутый Туркменистаном в вопросе установления гендерного равенства в жизни общества, подтверждается созданной правовой базой и её практической реализацией.

В частности, Туркменистан ратифицировал и присоединился к основным международным актам о правах человека, включая декларации и конвенции о правах женщин и детей. В числе этих актов: Всеобщая декларация прав человека, Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах, Международный пакт о гражданских и политических правах, Факультативные протоколы к пакту о гражданских и политических правах, Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Конвенция о политических правах женщин, Конвенция о равном вознаграждении мужчин и женщин за труд равной ценности, Конвенция о правах ребенка, Гаагская конвенция по гражданским аспектам международного похищения детей, Конвенции МОТ о минимальном возрасте приема на работу, о дискриминации в области труда и занятий, о принудительном труде, об упразднении принудительного труда,  Конвенция о рабстве, Конвенция 1951 года о статусе беженцев и ряд других. Выполнению положений указанных международных актов послужили меры, осуществленные Правительством Туркменистана. Туркменистан имплементировал принципы и нормы указанных актов практически во все законодательные и нормативные правовые акты, касающиеся прав человека, в том числе женщин и детей.

И этот процесс продолжается. 28 марта 2005 года Туркменистан присоединиля к целому ряду важных конвенций и протоколов ООН, имеющих непосредственное отношение к вопросам женщин и детей. Среди них: "Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся участия детей в вооруженных конфликтах", "Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии", "Конвенция ОНН против транснациональной организованной преступности", "Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющий Конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности", "Протокол против незаконного ввоза мигрантов по суше, морю и воздуху, дополняющий Конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности", "Протокол против незаконного изготовления и оборота огнестрельного оружия, его составных частей и компонентов, а также боеприпасов к нему, дополняющий Конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности и Конвенцию ООН против коррупции".

Неуклонно следуя принятым на себя обязательствам, действуя с позиций нейтрального государства, наша страна оказывает активную поддержку всем инициативам и решениям ООН, красноречивым подтверждением чего служит и тот факт, что сегодня Туркменистан поставил свою подпись под документами, призванными сделать жизнь людей более безопасной и счастливой.  

Туркменистан последовательно реализует положения Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и Всемирной конференции по положению женщин (Пекин, 4-5 сентября 1995 года), обеспечивая женщинам осуществление и пользование правами человека и основными свободами на основе гендерного равенства с мужчинами.

Признавая, что Пекинская платформа действий включает в себя 12 приоритетов, Туркменистан принял Национальный план действий в 1999 г. со следующими приоритетами:

· Механизм координации действий на национальном, местном и международном уровне;

· Участие женщин в работе органов государственной власти и управления и в процессе выработки принятия управленческих решений;

· Образование и профессиональная подготовка женщин;

· Женщины и здоровье;

· Женщины и экономика;

· Права женщин;

· Женщины и средства массовой информации (СМИ).

Принятые в Национальном плане действий по Пекинской платформе приоритетные направления определяют актуальные вопросы, решение которых обеспечит более активное участие женщин во всех сферах жизни общества и всесторонний учет гендерного фактора в процессе  долгосрочного планирования и реализации целевых программ.

Как указывалось ранее, туркменские вековые культурные традиции уважения и почитания женщин, эффективно действующая всеобъемлющая правовая основа для реализации женщинами всех своих прав, активное участие женщин во всех сферах общественной жизни, включая органы государственной власти и управления, равноправное положение женщин с мужчинами в браке, в семейных отношениях, включая процесс воспитания детей, не позволяют появляться и укореняться половым ролевым стереотипам в туркменском обществе. Это легко увидеть на реальных примерах из жизни нашей страны. Так, по итогам проведенного телевизионного конкурса среди молодых самодеятельных певцов 2005 г. в рамках объявленного Президентом Туркменистана конкурса «Золотой век туркмен», воспевающих единство, сплоченность, духовное и национальное возрождение туркменского народа, были награждены денежной премией 12 победителей конкурса из разных этрапов (районов) страны, из них – 6 женщин. Или: женская футбольная команда «Докмачи» Министерства текстильной промышленности принимала участие в соревнованиях по женскому футболу в Болгарии в 2005 г. Еще пример: в июле 2004 г. в статьях газет «Нейтральный Туркменистан», «Туркменистан» и еженедельного вестника «Новости Туркменистана»  рассказывалось о студентке Туркменского политехнического института. Ее студенческий проект, позволяющий значительно увеличить добычу газа, занял 1-е  место в конкурсе молодых ученых и был отмечен дипломом Президента Туркменистана. Следует также отметить, что ежегодно в конкурсе молодых ученых, инициированном Министерством образования и Молодежной организацией имени Махтумкули, принимают участие большое количество студенток и школьниц. Большинство корреспондентов и журналистов в Туркменистане составляют женщины. Приведенные примеры убедительно свидетельствуют об отсутствии половых ролевых стереотипов в обществе. 

Ярким примером отсутствия половых ролевых стереотипов в Туркменистане является неограниченный доступ женщин к получению считавшихся долгое время «мужских» профессий, например, водителей транспортных средств, включая общественный транспорт (в частности, много женщин работают водителями троллейбусов в г. Ашхабаде), или программистов, о чем свидетельствуют такие данные.

Учащиеся  средних  профессиональных  школ  по группам

специальностей  на начало 2003/2004 учебного года.

	Группы

специальностей
	В  %  к  итогу
	Распределение по полу, %

	
	женщины
	мужчины
	женщины
	мужчины

	Экономика и планирование
	20,1
	31,7
	51,4
	48,6

	Просвещение
	41,3
	16,9
	80,3
	19,7

	Здравоохранение
	24,0 
	16,3 
	71,0 
	29,0

	Культура и искусство
	11,2 
	30,7 
	37,9
	62,1


Анализ таблицы показывает, что в профессиональных школах больше обучается девушек, которые преобладают по многим специальностям.

Отсутствие половых стереотипов в туркменском обществе можно также проследить на примере ознакомления с содержанием школьных учебников, СМИ, рекламных роликов, демонстрируемых на каналах национального телевидения, распределением семейных обязанностей в быту, процессом совместного равноправного воспитания детей супругами.

Туркменистан уделяет большое внимание воспитанию подрастающего поколения, особенно мальчиков, в духе национальных традиций уважения и почитания женщин. Проводимые в стране через СМИ и государственную систему образования программы обучения и просветительские кампании как национальных структур, так и международных организаций (например, ПРООН), по вопросам гендерных отношений будут способствовать устранению любых прямых или косвенных проявлений половых стереотипов в повседневной жизни (быту).

Понимая важность такой работы в обществе, Союз женщин Туркменистана при поддержке Фонда народонаселения ООН осуществляет выпуск электронной газеты (адрес в Интернете: www.nt-ene.gov.tm). Главными задачами газеты являются не только освещение направления развития женского движения независимого нейтрального Туркменистана, но и повышение образованности ее читателей в вопросах гендерного равенства, репродуктивных прав женщин, репродуктивного здоровья мужчин, женщин, подростков. Стратегия электронной газеты определила главные рубрики: «Гендер: теория и практика», «Женщины и право», «Школа здоровья», «Женщины и общество» и др., в которых не только раскрывается статус женщины в туркменском обществе, но и проводится большая образовательная работа по повышению информированности читателей в сфере действующего законодательства в различных областях общественной жизни, репродуктивных прав и репродуктивного здоровья, профессионального обучения женщин. Например, в 2004 г. международный бизнес-тренер провел в рубрике газеты цикл занятий для женщин по организации собственного дела (бизнеса).

В Туркменистане, 7 апреля 1994 г. на конференции представительниц всех регионов страны был учрежден Союз женщин Туркменистана им. Героя Туркменистана Гурбансолтан эдже являющийся добровольным, массовым, авторитетным и влиятельным общественным объединением, входящим в общенациональное движение «Галкыныш» («Возрождение»). Сейчас Союз женщин насчитывает в своих рядах более 1 млн. женщин страны, объединившихся на основе общих взглядов и интересов. Он зарегистрирован Министерством адалат (юстиции) Туркменистана и является юридическим лицом. Союз женщин строится по территориальному принципу, его отделения и первичные организации действуют на всей территории Туркменистана - в велаятах (регионах), городах и этрапах (районах), на предприятиях и в организациях, средних профессиональных и высших школах.

Союз женщин не является коммерческой организацией, не взимает членских взносов с членов объединения и не оплачивает им работу в ней: вся деятельность осуществляется на сугубо добровольных, общественных началах.

Высшим органом объединения является Съезд Союза, на который делегируются полномочные представители от его территориальных подразделений. Между съездами и конференциями руководство осуществляется Центральным Советом и Председателем. Первый съезд женщин был проведен 16 марта 2002 года. На съезде была проанализирована проделанная Союзом работа, избраны новые составы Центрального Совета и Ревизионной комиссии, определена программа действий на будущие 5 лет. Делегаты также обсудили Устав и Положение о ревизионной комиссии, в которые были внесены изменения и дополнения.

Основными направлениями деятельности Союза женщин являются:

· объединение и мобилизация  усилий женщин на осуществление реформ в стране, расширение их участия в общественной, производственной и культурной жизни, оказание им социальной и профессиональной поддержки;

· повышение роли женщин в развитии хозяйственного комплекса страны, улучшение их положения на рынке труда и занятости, обеспечение  доступа к обучению, содействие росту их производственной квалификации и профессионального мастерства;

· усиление правовых гарантий, защита конституционных прав и свобод женщин;

· охрана материнства и детства, укрепление семьи и здоровья женщин, содействие в выполнении Президентской программы «Саглык» («Здоровье»), защита законных  интересов  матери и ребенка;

· развитие связей с международными женскими организациями,  обмен информацией по вопросам женского движения, экономики, политики, науки и культуры.

Практическая реализация решений, планов, рекомендаций по дальнейшему продвижению женщин, разрабатываемых и принимаемых Союзом женщин Туркменистана на его съездах, конференциях, встречах, обеспечивается такими механизмами, как Председатель и Центральный совет Союз женщин, Межминистерская и Рабочая группы, Ресурсные центры, Центры по репродуктивному здоровью. 

Центральный Совет Союза женщин является высшим исполнительным органом Союза и высшим распорядительным органом по отношению ко всем организациям и органам Союза женщин.

Центральный Совет Союза женщин:

- осуществляет свою деятельность в соответствии с определенными в Уставе целями и задачами Союз женщин, периодически информируя его организации о своей деятельности;

- вносит предложения в органы государственной власти и управления по вопросам, связанным с положением женщин, осуществлением программ Президента Туркменистана по охране материнства и детства, утверждения здорового образа жизни;

- организует в соответствии с законодательством Туркменистана работу по участию женских организаций в проведении всенародных референдумов, выборов халк векиллери, депутатов Меджлиса Туркменистана, членов Генгеши;

- оказывает организациям и органам Союза консультативную, методическую и иную помощь, обучает женский актив.

Руководство деятельностью Центрального Совета Союза женщин осуществляет Председатель. Заседания Центрального Совета созываются его Председателем и проводятся по мере необходимости, но не реже двух раз в год. По вопросам текущей деятельности Центрального Совета Союз женщин Председателем принимаются распоряжения, которые при необходимости утверждаются на его заседании.

Включение руководителей Союза женщин в состав Халк Маслахаты (Народного Совета), являющегося высшим представительным органом народной власти, способствует всестороннему учету интересов женщин в принимаемых стратегических решениях, при формировании  и утверждении национальных программ развития страны и свидетельствует об авторитете женского движения в туркменском обществе.

11 апреля 2006 года в столице Туркменистана состоялась Международная конференция на тему «Туркменские женщины в Золотом веке»! Ее устроителем выступила крупнейшая общественная организация страны - Союз женщин имени Героя Туркменистана Гурбансолтан эдже. 

В работе Международной конференции, посвященной достижениям туркменских женщин Золотого века в политике, управлении государством, экономике, культуре, а также общественной жизни страны, приняли участие гости почти из 50 стран мира, это говорит о неподдельном интересе мировой общественности ко всему, что происходит в нашей стране. 

Будучи членом Организации Объединенных Наций, Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, а также других авторитетных международных организаций, независимый нейтральный Туркменистан безупречно выполняет взятые на себя обязательства по соблюдению прав человека. Туркменистан, для которого общепризнанные международные нормы права являются приоритетными, признал международные документы, конвенции, декларации по правам человека и присоединился  к ним. Приверженность Туркменистана международным обязательствам по правам человека находит свое отражение в политической, экономической, культурной и общественной жизни страны. Наши женщины принимают самое активное участие в управлении государством и общественной работе. Основной Закон нашего государства гарантирует женщинам Туркменистана равные права с мужчинами: они могут избирать и быть избранными, активно участвовать в строительстве нашего счастливого завтрашнего дня.

В соответствии с Конституцией Туркменистана в нашей стране созданы все условия для свободной жизни и труда женщин, их обучения и образования, они имеют возможность воспитывать своих детей в духе современности. Издаваемые Союзом женщин журнал «Гурбансолтан эдже» и газета «Эне мяхри» рассказывают о жизни современной туркменской женщины - государственного деятеля и деятельной участницы общественно-политической жизни. Постановлением Меджлиса Туркменистана от 18 июня 1996 года учрежден орден Гурбансолтан эдже для награждения женщин за особые заслуги в труде и общественно-политической деятельности. Ордена Гурбансолтан эдже за прошедший период удостоились многие женщины, занятые на различных должностях, женщины-прозаики и поэты, ковровщицы. Весенний праздник туркменских женщин приурочен к празднованию Новруза и учрежден Национальный праздник весны. 

За годы великой независимости в Туркменистане построены и введены в действие сотни оснащенных новейшими технологиями заводов и фабрик, крупные промышленные комплексы. Наравне с мужчинами этими суперсовременными машинами мастерски управляют и женщины. Инженеры, технологи, мастера производства - эти специальности туркменские женщины давно и успешно освоили. 

На Международной конференции «Туркменские женщины в Золотом веке» её участники обменялись мнениями о роли современных женщин в общественной жизни и семье, их приверженности принципам демократии и гуманизма, о сотрудничестве женских союзов разных стран, о задачах, стоящих перед ними. Познакомились с опытом работы Союза женщин имени Героя Туркменистана Гурбансолтан эдже, примерами его сотрудничества с государственными органами, общественными и международными организациями. В дни работы конференции участники посетили места отдыха, национальные музеи, побывали на современных фабриках и своими глазами увидели, как трудятся женщины столицы, ознакомились с достопримечательностями страны. 

Как отметил Президент Туркменистана в своем обращении к участникам упомянутой конференции «Наши сердца, дома и сачаки открыты для наших дорогих гостей. Завязывайте дружбу с нашими женщинами - гордостью страны. Проникнув в их богатый духовный мир, вы составите представление обо всем нашем народе».

